### 《郑东时报》献礼中华人民共和国 70 <mark>华</mark>诞

# 咚咚 随即东



总策划:马燕 李江 执行:王明阳 钱韵璇 秦小霞

#### 他们知道—

垃圾清运:22时至清晨5时;晨扫:凌晨4时至7时;巡视保洁:上午7时至18时;交接班:18时至19时;重点区域保洁延长至23时……

这,是来自负责郑东新区重点区域管养任务的郑州市兴东市政建设管理有限公司的一份全天"作业表"。

喧闹的城市有恢复平静的时候,繁华的 夜市也有渐入梦乡的时候。从烈日到星空, 代表着城市的坚守,却没有休息的时候。他 们的双手抚摸过这片城市的每一寸土地,他 们是最爱这座城市的人。

记者 马燕 李江 实习记者 钱韵璇 秦小霞 文/图



早上5时20分



下午3时



下午4时



晚上10时30分



## 郑州24小时:从烈日到星空,我是城市"扫街人"

## 你知道凌晨4点的郑州 是什么样子吗?

### "啥工作都得有人干,我对现在挺满意"

环卫工胡大伟今年60岁了,身体硬朗,走起路来虎虎生风,能把20来岁的小姑娘远远甩在后面。

"师傅,今儿38摄氏度啊!受得了不?"22日下午4时,记者在郑东新区CBD的商务西八街见到了正在扫树叶的胡师傅。"噫!这会儿都热过去了,刚歇了一会儿,起来转转。"

"俺老两口都是干环卫的,在家闲着没事,不如出来多动动,权当锻炼身体了!"说到辛苦,"老郑州"胡师傅竭力辩解,说自己"不缺钱"。"俺现在生活好着嘞!啥工作都得有人干,我对现在挺满意。"胡师傅主要负责西八街到西六街的

人行道、慢车道及消防通道,每天早晨5时许开始工作,用大扫帚整体清扫路面后,还要清理垃圾桶、灭烟处、果皮箱、工具箱等。"要说不好的地方也有,就是写字楼里往外扔成包的垃圾,还直接丢到路边儿垃圾箱旁边。跟打游击一样,有时候清都来不及。"

胡师傅做环卫工作7年了,老伴儿做的时间更久,"工龄"有12年。胡师傅说,一开始的时候,孩子们觉得这工作脏、累、没面子,可看着爹妈开心,身体也好,孩子们慢慢也就理解了。而且他们工作的兴东市政是国有企业,每年都给工人定期体检,逢年过节都有福利,还给交

保险,加班费、降温品一样没少过。 "去年6月的时候,俺老伴儿住院,公司领导还去医院看俺,保险也给报销了一部分。"胡师傅说,辛苦是辛苦,但是干起活儿来"踏实"。

"今年以来,工作好干了很多。"胡师傅说,"就说捡烟头吧,过去一班差不多要捡五六百个烟头,现在安了灭烟器,乱扔的人也少了,你们媒体呼吁得多了,大家的意识都提高了,以后肯定会更好。"说着话,胡师傅拿起水壶走进附近的一家小饭馆接了杯水,"大家对俺都可好了,到哪儿接个水啥的都是有求必应,有的店里头还让俺进去吹空调嘞!"

### 雁过留声,"绣花"的"女神"不留名

负责高铁东站保洁工作的"小祝"40多岁了,防晒帽、口罩、长袖、长裤"武装"得严严实实,但还是晒得黝黑黝黑的,一笑就露出一嘴白牙。"小祝负责的这一片儿,是咱整个郑州的'窗口'啊!像她一样的环卫工,还有好几百个,个个优秀!"带路的兴东市政环卫四部经理刘涛很为他的工作感到自豪。

22日下午的高温,将环卫工小祝的脸庞灼得黑里透红,大颗大颗的汗珠往下流。和记者说话的空当,小祝的目光也一直逡巡着责任片区的"猎物":一个烟头,一片树叶,一个碎纸屑……看见了就三步并作两步冲上去,矫健极了。小祝

干环卫4年了,工作时间从早上5时30分一直到19时。"说不辛苦那是不可能的,夏天热,冬天冷,但是咱干的就是这一行啊,干一行就得爱一行。"说话之余,小祝手边的垃圾箱又被擦拭得锃光瓦亮。"俺公司的夜班儿,还有整夜整夜不睡觉运垃圾的,这高铁站里,也是黑了白了灯火通明地上班,你说谁更辛苦?"小祝掰着指头数一数,好像自己是最占"便宜"的那个。

在售票口,有人丢了一个漏了一摊水的烂水杯在角落里,小祝丢过水杯就转身换了拖把将水渍拖干净。她边拖边说:"看着怪难看的,拖拖干得快一点。"工作年数不短,每日的工作时间也长,家人对

自己工作有意见吗?小祝笑了: "俺和俺老公是同事,生活时间可 同步,早上一起来,晚上也差不多 时间到家。"

"公司待遇挺好的,像外地来的工人,公司还提供有'环卫之家'宿舍,可以免费住。你们体验俺们工作,应该早上来,凉快。"小祝说。

城市之美,在于精致,在于精细。近些年,随着城市的发展,城市管养成为越来越细致的工作,推动着行业内的机械化改革,也推动着社会上形成"尊重环卫、关爱一线、爱护环境"的清朗风尚。我们的城市进步成怎么样,坚守的城市"扫街人"最有发言权。